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I. Dispositif : 

II. Equation-bilan de la réaction de dosage :
Exemple :  2A + 3B + 4C –>  D + 3E

Réaction toujours totale et rapide.
III. Relation à l’équivalence : 
A l’équivalence, les réactifs A et B sont introduits dans les proportions stoechiométriques de 
l’équation-bilan ci-dessus.

Barreau aimanté

Agitateur magnétique

[A]0=? VA=10,0 mL
+ 100  mL eau

Burette graduée
[B]0=0,10 mol/L

pHmètre,  ou 
conductimètre 

2A     +      3B     +      4C     –>  D     +     3E
EI (mol)

En cours de trans (mol)

EF (mol)

nAintro nBversé à l’eq excès 0 0

nA – 2x nB – 3x excès x 3x

nA – 2xm nB – 3xm
excès xm 3xm

0 0

Chapitre 9 : Dosage par titrage.

IV. Expression de la concentration inconnue :

nA – 2xm= 0

nBversé à l’eq - 3xm= 0

––––––– = ––––––––––
n(A)intro

2

n(B)versé à l’eq

3

–––––––– = ––––––––
[A]0 . VA

2

[B]0 . Veq

3

[A]0 = –––––––––––
2 . [B]0 . Veq

3 . VA

xm= ––––––
2

nAintro

xm= –––––––––
3

nBversé à l’eq
Relation à l’équivalence

V. Remarque : équation-bilan: détermination de quantités sans tableau d’avancement.

En cours de trans (mol) nA – 2x nB – 3x excès x 3x

n(A)cons = 2x

n(A)cons
–––– = ––––– =  ––––– =  ––––––– = –––––––

2

n(B)cons

3

n(C)cons

4

n(D)formé

1

n(E)formé

3

n(B)cons = 2x
n(B)consx = ––––

3

n(D)formé = x n(E)formé = 3x
n(E)formé

x = ––––
3

2A     +      3B     +      4C     –>  D     +     3E

2A + 3B +   4C –>  D  +  3EConclusion: 

consommé

n(A)cons
x = ––––

2

Rédaction pour le dosage: 
n(A)cons
–––– = –––––

2

n(B)cons

3
D’après l’équation-bilan: donc ––––––– = ––––––––––

n(A)intro

2

n(B)versé à l’eq

3

Équation-bilan : Cas général
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V. Comment connaître la valeur de Veq expérimentalement?

Veq

Méthode des tangentes

Méthode de la courbe dérivée

3. Par conductimétrie : données : λH3O+ = 35 mS.m2.mol-1 λNa+ = 5 mS.m2.mol-1 

La réaction de dosage doit mettre en jeu des ions.
Solution d’acide chlorhydrique (H3O++Cl-):
(σ : conductivité de la solution en S/m  (S: siémens))
(λH3O+:conductivité molaire ionique en S.m2/mol)
On dose l’acide chlorhydrique (H3O+ + Cl-) par une solution de soude (Na++HO-):

Conductivité de la solution titrée avant l’équivalence:
σ = λH3O+[H3O+] + λCl-[ Cl-]+ λNa+[ Na+]      (HO- versé est entièrement conso)

Veq

La variation de la conductivité σ (ou de la 
conductance G) change à l’équivalence

σ = λH3O+[H3O+] + λCl-[ Cl-]

H3O+(aq) + HO-(aq)→ 2H2O(l)

Qd un ion H3O+ est consommé, il apparait un ion Na+ en 
plus dans la solution 

Réaction de dosage :

σ = λHO-[HO-] + λCl-[ Cl-]+λNa+[ Na+]         

HO- versé n’est pas conso, [HO-] et [Na+] ↗ donc σ ↗

or  λH3O+ > λNa+ donc σ ↘ : 
le terme λH3O+[H3O+] diminue davantage que le 
terme λNa+[ Na+] n’augmente.

Après l’équivalence:

σ =  ∑λi.[Xi] 
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